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+ Cada um dos itens das provas objetivas esta vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o cddigo C, caso
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO. A auséncia de marcagdo ou a
marcacgdo de ambos 0os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfo pontuagdo negativa. Para as devidas marcacdes, use a
Folha de Respostas, unico documento valido para a correcdo das suas provas objetivas.

* Em seu caderno de provas, caso haja item(ns) constituido(s) pela estrutura Situacio hipotética: ... seguida de Assertiva: ..., os
dados apresentados como situago hipotética devem ser considerados premissa(s) para o julgamento da assertiva proposta.

* Nos itens que avaliarem conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informacfo, a menos que seja explicitamente
informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estdo em configuracdo-padrdo e que nfo ha restrigdes de
protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e equipamentos mencionados.

» Eventuais espagos livres — identificados ou nfo pela expressdo “Espago livre” — que constarem deste caderno de provas

poderdo ser utilizados para rascunho.

-- PROVAS OBJETIVAS --

-- CONHECIMENTOS GERAIS --

Texto CG1A1-1

Na india do século XX, Gandhi usou a roca de fiar para
valorizar as praticas e os costumes tradicionais como
instrumentos de inclusdo social do seu povo, ao proporcionar-lhe
realizar um oficio de forma sustentavel.

Esse uso faz que a roca seja considerada a primeira
“tecnologia apropriada” do mundo. No Brasil, o movimento da
“tecnologia apropriada” ¢ conhecido como “tecnologia social”.
Tecnologia social é entendida como um conjunto de técnicas e
metodologias transformadoras, desenvolvidas e(ou) aplicadas na
interagdo com a populagdio e apropriadas por ela, que
representam solugdes para a incluso social e para a melhoria das
condigdes de vida.

O conceito de tecnologia social remete a uma proposta
inovadora de desenvolvimento, considerando uma abordagem
ativista de participacio coletiva no processo de implantacdo,
organizacgdo e desenvolvimento, aliando saber popular,
cooperacdo social e conhecimento técnico-cientifico.

Ela tem como base a disseminagdo de solucdes para
problemas voltados a demandas de renda, trabalho, educagéo,
conhecimento, cultura, alimentagdo, satide, habitagdo, recursos
hidricos, saneamento bésico, energia, ambiente, igualdade de raga
e género, por exemplo, sendo importante, essencialmente, que
essas solugdes sejam efetivas, reaplicaveis e que promovam a
inclusgo social e a melhoria da qualidade de vida das populagdes
em situagdo de vulnerabilidade social. Por fim, o conceito de
tecnologia social (TS) estabelece quatro dimensdes:
1) conhecimento, ciéncia, tecnologia; 2) participacdo, cidadania e
democracia; 3) educagio; 4) relevancia social.

Internet: <www.antigo.mctic.gov.br> (com alteragdes)

No que se refere aos aspectos gramaticais e aos sentidos do texto
CG1A1-I, julgue os itens que se seguem.

8 O trecho “ao proporcionar-lhe realizar um oficio de forma
sustentavel” (primeiro paragrafo) exprime a causa da acéo de
Gandhi em relagéo ao uso da roca.

9 O pronome “lhe” em “proporcionar-lhe” (primeiro
paragrafo) refere-se a “o seu povo” (primeiro paragrafo).

10 A expressdo “de forma sustentavel” (primeiro paragrafo)
relaciona-se com o termo “oficio”, modificando seu sentido.

11 O emprego da forma verbal “faz” (primeiro periodo do
segundo paragrafo) no presente justifica-se pela referéncia ao
fato passado mencionado no paragrafo anterior.

12 No terceiro paragrafo, é facultativo o uso da preposicdo “a”
para introduzir o complemento da forma verbal “remete”.

13 Os substantivos “solucdes” (quarto paragrafo) e “educagdo”
(quarto paragrafo) estabelecem com o termo “disseminagéo”
(quarto paragrafo) o mesmo tipo de relagéo sintatica.

14 No contexto em que aparece, o pronome “Ela” (quarto
paragrafo) poderia ser substituido por A abordagem
ativista, sem prejuizo dos sentidos originais do texto.

A respeito das ideias do texto CG1A1-I e de suas caracteristicas
estruturais, julgue os itens a seguir.

1 O conceito de tecnologia social pressupde que atividades
tradicionais de trabalho e de produg@o de bens devem ser
valorizadas para a melhoria da qualidade de vida da
populagio.

2 Nas tecnologias sociais, o avango tecnoldgico estd em
contradi¢do com saberes populares.

3 As tecnologias sociais baseiam-se no desenvolvimento de
respostas a problemas concretos com énfase no
protagonismo das populagdes envolvidas.

4 O conhecimento técnico-cientifico é considerado secundario
ao desenvolvimento de agdes que tenham caracteristicas de
tecnologias sociais.

5 O texto sugere que as dimensdes que compdem o conceito de
tecnologias sociais sdo interdependentes.

6 Quanto ao género textual, o texto classifica-se como uma
reportagem, pelo seu alto teor informativo.

7 O texto apresenta os conceitos de tecnologias sociais e
tecnologia apropriada como equivalentes.

Espaco livre
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Texto CG1A1-11

A crescente adogdo do conceito de tecnologias sociais
ocorre concomitantemente com o avango de dois conceitos que
lhe sdo complementares: economia solidaria e capital social. As
graves consequéncias do capitalismo e da globalizaggo, refletidas
em altos indices de desemprego, aumento de indices de violéncia
e criminalidade, aprofundamento da pobreza e da degradacio
ambiental, ndo podem ser abordadas por projetos paternalistas e
compensatdrios. Ao contrario, requerem estudos aprofundados
sobre um novo tipo de desenvolvimento. O professor Henrique
Rattner pontua que, entre os cientistas sociais que se debrugam
sobre os fracassos do desenvolvimento e suas causas, em todos os
debates travados nos ultimos anos, o conceito de capital social
tem ocupado espago crescente. O capital social, segundo Rattner,
procura trabalhar com a necessidade gregaria, o espirito de
cooperagdio e os valores de apoio mutuo e solidariedade, com
base na “eficiéncia social coletiva”.

Capital social, segundo o estudioso John Durston, ¢ o
conjunto de normas, institui¢des e organizagdes que promovem a
confianga, a ajuda reciproca e a cooperacdo € que incorporam
beneficios como redugdo dos custos de transagdo, producdo de
bens publicos e facilitacdo da constitui¢do de organizacdes de
gestdo de bases efetivas, de atores sociais e de sociedades civis

saudaveis. Sua importdncia estd na busca de estratégias de
superacdo da pobreza e de integracdo de setores sociais
excluidos.

No Brasil, nas ultimas décadas, tem havido uma

multiplicag@o de experiéncias baseadas no conceito de economia
solidaria. Diferentemente de iniciativas meramente paliativas,
como respostas emergenciais a situagdes de pobreza e miséria, ha
agora uma interpretagdo de que essas experiéncias devam ser
uma base para a reconstru¢do do tecido social. Como diz o
pesquisador Luis Inacio Gaiger, elas “constituiriam uma acdo
geradora de embrides de novas formas de produgdo e
estimuladora de alternativas de vida econdmica e social”.

Ivete Rodrigues e José Carlos Barbieri. A emergéncia da tecnologia social: revisitando o movimento da

tecnologia apropriada como estratégia de desenvolvimento sustentavel. /n: Revista de Administragdo
Publica — FGV, Rio de Janeiro, 42(6):1069-94, nov./dez. 2008 (com alteragdes).

A respeito dos aspectos linguisticos e estruturais do texto
CG1AT1-II, julgue os itens subsecutivos.

21 A expressdo “Ao contrario” (terceiro periodo do primeiro
paragrafo) poderia ser substituida pela expressdo Por isso,
sem prejuizo da corregdo gramatical e dos sentidos do texto.

22 A palavra “consequéncias” (segundo periodo do primeiro
paragrafo) pode ser grafada, de acordo com a ortografia
oficial, com o uso do trema: conseqiiéncias.

23 No primeiro periodo do texto, o pronome “lhe” refere-se a “o
conceito de tecnologias sociais”.

24 A forma verbal “pontua” (quarto periodo do primeiro
paragrafo) é empregada como sindnimo de assinalar.

25 O pronome “Sua” (segundo periodo do segundo paragrafo)
retoma o termo “Capital social”, no periodo anterior.

26 No quarto periodo do primeiro paragrafo, o trecho “em todos
os debates travados nos ultimos anos” encontra-se isolado
por virgulas por constituir uma expressdo adverbial
deslocada.

No que se refere aos aspectos linguisticos e aos sentidos do texto
CG1AIl-II, julgue os itens a seguir.

27 A palavra “paliativas” (segundo periodo do terceiro
paragrafo) estd empregada com o sentido de protelar uma
crise.

28 O adjetivo “embrides” (terceiro periodo do terceiro
paragrafo) estd empregado em sentido figurado, exprimindo,
no contexto, a nogdo semantica de “manifestagéo inicial”.

29 Ndo haveria prejuizo do sentido original do texto caso fosse
inserida, entre virgulas, a conjun¢fo portanto, apos “Sua
importancia” (altimo periodo do segundo paragrafo).

30 A forma verbal “requerem” (terceiro periodo do primeiro
paragrafo) estabelece concordancia com o trecho “As graves
consequéncias do capitalismo e da globaliza¢do”, no periodo
imediatamente anterior.

No que diz respeito aos sentidos e a estrutura do texto CG1AI1-II,
julgue os seguintes itens.

15 Em relagdo a tipologia textual, o texto é predominantemente
narrativo, uma vez que o0s autores organizam oS
fatos segundo critérios cronologicos.

16 O texto apresenta os conceitos de economia solidaria e de
capital social, que divergem entre si, mas que concordam
com a nogdo de tecnologias sociais.

17 Depreende-se do texto que os conceitos de economia
soliddria e de capital social contribuem para o
desenvolvimento de acdes para o enfrentamento de
problemas sociais do mundo capitalista.

18 O conceito de capital social evidencia a producdo de
mercadorias como diretriz fundamental da a¢do comunitaria.

19 A superagfo da pobreza e a reconstrugdo do tecido social
estdo intimamente relacionadas aos conceitos de capital
social e economia soliddria, apresentados no texto.

20 No segundo periodo do terceiro paragrafo, o termo “essas
experiéncias” refere-se a “situagdes de pobreza e miséria”.

Sendo b e n dois numeros inteiros positivos, sabe-se que # pode
ser escrito como combinagdo linear de poténcias de b:

n=ay+a-b+ayb’+..+a,b",
em que 0 < g, < b, para todo £.
Considerando as informagdes apresentadas, julgue os seguintes
itens, acerca dessa representagdo de 7.

31 Sempre que n < b, tem-se a, = n e a; = 0, para todo k> 0.

32 A representagdo de » apresentada € tnica se, e somente se, b
for um niimero primo.

33 Os coeficientes a; podem ser obtidos tomando-se,
sucessivamente, os restos das divisdes euclidianas de » pelas
correspondentes poténcias de b.

38 Sen=2"-1,comm>1,entdon=1+2+2>+ .. +2" "

Certo banco dispde de uma equipe de 12 analistas de sistema,
da qual fazem parte Antonio e Maria. Para atendimento de
determinada demanda, o chefe do setor montara uma comisséo
com 5 analistas, todos com a mesma fung&o.

Com base nessa situacdo hipotética, julgue os itens seguintes.

35 Ha mais de 800 maneiras de selecionar os analistas que
compordo a comissao.

36 O numero de maneiras de montar comissdes em que Antonio
e Maria ndo participem juntos é superior a 600.

37 Se o chefe decidir ndo convocar Antonio nem Maria, havera
mais de 250 maneiras de selecionar a comisséo.

38 Se o chefe escolhesse aleatoriamente as pessoas da comissdo,
a probabilidade de tanto Antonio e Maria serem selecionados
¢ inferior a 15%.
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O gerente de determinado banco classifica as demandas
do banco por solu¢des de TI ainda ndo atendidas, do seguinte
modo: o conjunto D, coleciona todas as demandas néo atendidas
que precisardo de até » analistas para o atendimento, em que

n>0.

Considerando a situacdo hipotética apresentada, e denotando por
#(X) o numero de elementos do conjunto X, julgue os itens a
seguir.

39 Sejam D; e D, conjuntos ndo vazios, com quantidades
distintas de elementos, D; — D, ¢ um conjunto vazio.

40 Se D, e Dsforem conjuntos ndo vazios e tiverem quantidades
distintas de elementos, entdo #(Ds U Dy) = #(D,).

41 Se uma demanda ndo atendida for selecionada ao acaso, a
probabilidade de serem necessdrios exatamente 8 analistas
para seu atendimento ¢ dada por #(Dg)/#(D), em que D ¢ o
conjunto de todas as demandas ndo atendidas.

42 Dé N D7 = D6°

P: “Eu aceito o risco ou perco a chance”.

Acerca da proposiggo P, julgue os itens a seguir.

43 A proposi¢do “Se aceito o risco, perco a chance” ¢
equivalente a P.

44 A proposicdo “Se perco a chance, aceito o risco” ¢
equivalente a P.

45 A proposi¢do “Se ndo aceito o risco, perco a chance” ¢
equivalente a P.

46 A proposicdo “Eu ndo aceito o risco e ndo perco a chance” ¢
equivalente a P.

47 A proposi¢do “Se ndo perco a chance, aceito o risco” ¢

equivalente a P.

P: “Nao basta que juizes sejam equilibrados nos seus votos, eles

também precisam parecer equilibrados em publico”.

A respeito da proposiggo P, julgue os itens seguintes.

48 A tabela-verdade associada a proposigo P possui 8 linhas.

49 Para que a proposicdo P seja verdadeira, é necessario que
todas as suas proposicdes simples constituintes sejam
verdadeiras.

50 A negacdo de “Nao basta que juizes sejam equilibrados nos
seus votos” estd corretamente expressa em “Basta que juizes

ndo sejam equilibrados nos seus votos”.

Espaco livre
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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

Julgue o item a seguir, a respeito dos conceitos de passagem de
pardmetros, recursividade, conceitos basicos de programagdo
estruturada e orientada a objetos, métodos de ordenacdo, pesquisa
e hashing.

51 Considere-se o seguinte algoritmo.

inteiro funcdo func(inteiro n)
inicio

se (n == 4)

retorne n;

sendo

retorne 2*func (n+l);

fim

escreva (func (1)) ;

O resultado final do referido algoritmo € 16.

No que se refere aos conceitos de ordenamento, julgue o seguinte
item.

52 A complexidade de tempo do algoritmo bubble sort é do tipo
O(nxlogn), logo, no caso desse algoritmo, o tempo de
execu¢do aumenta exponencialmente com o acréscimo do
valor de 7.

Julgue o préximo item, relativo aos conceitos de estrutura de

dados.

53 Os elementos de uma fila poderdo ser retirados somente na
ordem inversa em que foram inseridos, ou seja, respeitando-
se o conceito last in, first out.

Julgue os itens a seguir, relacionados aos conceitos de variaveis e
constantes.

54 O intervalo que corresponde aos numeros —128 e +127
equivale aos possiveis valores de um numero inteiro
armazenado em uma variavel que aloca dois byres de
memoria.

55 Em um algoritmo, uma constante ¢ um nimero que, durante
a execugdo do algoritmo, nfo € alterado.

No que se refere aos conceitos de avaliacdo das expressdes,
julgue os itens seguintes.

56 Considerando-se o algoritmo

q = -4"2 +
escreva (qg),

(=4)"2

¢ correto afirmar que o algoritmo escrevera em tela o numero
32.

57 Considerando-se que a operagdo x << y desloque os bits da
varidvel x y vezes para a esquerda e que a operagdo x >> vy
desloque-os y vezes para a direita bem como assumindo-se
que p seja uma variavel alocada em um espago de 2 bytes em
memoria e, por fim, assumindo-se, ainda,

p = (5<<1) +
escreva (p),

(4>>2)

¢ correto afirmar que o algoritmo escreverd em tela o numero
11.

A respeito dos conceitos de funcdo e avaliagdo de expressdes,
julgue os itens subsequentes.

58 Considere o seguinte algoritmo.

(real wvalor)
((valor)/8.0)*8

funcdo real arredonda
valor = inteiro
retorne valor

real x
x = (leia(“Digite um valor:
escreva (arredonda (x))

\\))

A fungdo arredonda (), presente no algoritmo precedente,
retorna o arredondamento de um numero de entrada para um
valor multiplo de 8.

59 As fungdes com operagdes modificadoras sdo fungdes que
alteram um conjunto de dados.

60 Considere-se o algoritmo a seguir.

y = 0i

para i=1 até i<10
y = yti

escreva (y)

O algoritmo escrevera, em tela, o nimero 10.
61 Considere o algoritmo a seguir.

a=>5
b = 55
c = 555

maior = a
se maior > b entédo
maior = b
sendo
se maior > c entédo
maior = c
menor = C
se menor < a entédo
menor = a
sendo
se menor < b entdo
menor = b
outro = a + b + ¢ - maior - menor
escreva (maior)
escreva (menor)
escreva (outro)

O resultado correto da execugéo do algoritmo precedente
sera o seguinte.

555
5
55

62 Assuma-se o seguinte algoritmo.

dim al[3]

al0]=1

alll=10

al[2]=101

para i = 0 até 2

escreva (a[i]&3)

Considerando-se s« como o operador binario E, ¢ correto
afirmar que o resultado apresentado sera o seguinte.

1
2
1
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Com relagéo a arquitetura de software, julgue os proximos itens.

63 No padrio MVC, o componente de modelo gerencia as
requisi¢cdes dos usuarios.

64 Na arquitetura em camadas, os componentes da camada mais
interna opera o sistema operacional, ao passo que os da
camada mais externa interagem com o usudrio.

65 Nos sistemas de versionamento de soffware, o repositorio de
artefatos devera manter as duas ultimas versdes para backup,
0 que, por conseguinte, leva a exclusdo das demais versdes.

66 Em uma arquitetura orientada a eventos, o produtor
identifica um evento que chega ao consumidor de forma
assincrona.

A respeito de DevOps, julgue os itens subsequentes.

67 A ferramenta puppet permite escrever e executar um
conjunto de diretivas para gerenciar a configuracdo de um
sistema, seja o operacional, seja uma aplicac@o.

68 A organizagdo que investir em DevOps deve estar preparada
para automatizar seus processos mediante a execucdo de
scripts pré-definidos.

69 Testes automatizados locais, atualizag@o local a partir do
repositorio central, novos testes automatizados locais e
atualizacdo do repositdrio central a partir do local sdo as
etapas de integracdo continua.

70 A recomendagfo da integragdo é continua quando prevé que
cada desenvolvedor faga, no minimo, um commit por
semana, atualizando o repositorio central a partir do
repositorio local.

No que diz respeito a elicitagdo e gerenciamento de requisitos,
histérias do usuario, requisitos e experiéncia do usuario bem
como prototipos e historias de aceitacdo, julgue os itens que se

seguem.

77 No

configuracdo, em particular, de uma especificagdo tem a

gerenciamento de requisitos, uma adequada

propriedade de ser imutavel.

78 Em uma histdria de usuario, em que se deseja fazer login
com a impressdo digital do cliente para o seu acesso a sua
conta bancaria, um exemplo correto de critério de aceitagéo
¢: dado que estou realizando /login com minha digital,
quando eu colocar o dedo cadastrado no leitor, entdo consigo

acessar minha conta.

79 Um dos critérios de boa qualidade para uma historia de
usuario é o denominado critério pequeno, ou seja, aquele
cujo desenvolvimento da histéria deve representar um
trabalho desenvolvido dentro de um limite de tempo de
duragéo especifica.

80 Para capturar os requisitos da interface de um sistema, os
protdtipos podem ser desenhados como mockups, mesmo
que estes ndo permitam interagdes do usudrio com a

execugdo das funcionalidades.

Acerca de contéineres, microsservicos e APIs, julgue os itens a

seguir.

71 Os contéineres de software virtualizam o hardware fisico da
maquina em que estdo instalados para melhorar o seu
desempenho de execugio.

72 Ao conteinerizar uma aplicacdo, ela passa a ser executada de
forma independente do sistema operacional e isolada de
outras aplica¢des, o que aumenta a sua eficiéncia.

73 JSON (JavaScript Object Notation) é uma linguagem de
programacdo utilizada para construir APIs.

74 Usuarios que recebem um cddigo de status HTTP 4XX
podem refazer a solicitagdo mesmo sem alterar nada e ter
sucesso na proxima resposta.

Acerca de conceitos e técnicas do projeto de sofiware,
desenvolvimento orientado por comportamento (BDD) e
desenvolvimento guiado por testes (TDD), julgue os itens
subsequentes.

75 No desenvolvimento guiado por testes (TDD), utiliza-se uma
linguagem derivada do dominio do negocio para a definigdo
dos casos de testes, ao passo que, no desenvolvimento
orientado por comportamento (BDD), prioriza-se uma
linguagem de programacdo que apoie a corre¢do na
implementagéo dos cenarios de uso.

76 Durante um projeto de um sofiware, caso haja algum
eventual atraso no desenvolvimento do produto, a solugéo
com efeitos mais imediatos sera a contratacdo, com urgéncia,
de mais programadores, a fim de que o cronograma de
execugdo do projeto mantenha-se em dia.

Acerca dos conceitos de engenharia de softwares, métodos ageis,
teste de soffware e estimativas, julgue os itens subsequentes.

81 MVP (minimo produto viavel) ¢ um prototipo do sistema
que ¢é simples o suficiente para testar as caracteristicas
técnicas de um produto bem como € o conceito de uma

solugdo utilizavel e valiosa para o negdcio.

82 Diferentemente do Scrum, o Kanban nfo prescreve
interagdes com metas pré-definidas e de mesmo tamanho
para a execucdo de atividades, como, por exemplo, as de

planejamento, de desenvolvimento e de liberagéo.

83 Segundo o IFPUG, na contagem de pontos de fungdo, o
numero de consultas externas (EQs) considera a quantidade
de recuperagdo de dados gerados por dados derivados

matematicamente de arquivos de interface externa (EIFs).

84 Na selecdo de casos para os testes de unidade, uma estratégia
eficaz é a do teste baseado em diretriz, em que os casos sdo
escolhidos com base nas indicacdes geradas a partir de erros

identificados no desenvolvimento dos

mais comuns

programas.

85 O teste com base em casos de uso ¢ um procedimento efetivo
para se alcangar o resultado pretendido com um teste de
integragdo do sistema.

86 O teste automatizado usualmente ¢ mais apropriado que o
teste manual quando a interface do usuéario do aplicativo
muda consideravelmente em prazos curtos e a automagio de

teste ainda ndo esta disponivel.
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Julgue os itens seguintes acerca de orientagdo a objetos e
linguagens de programagao.
87 Considere-se o seguinte coédigo Python.

class Animal () :
def mamifero(self):
print (“possui mama”)
class pombo (Animal) :
def idade (self):

print (“define a idade pombo”)
def cor(self):
print (“define a cor pombo”)

def mamifero(self):
print (“pombo ndo é mamifero”)
class coelho (Animal) :
def idade (self):

print (“define a idade do coelho”)
def cor(self):
print (“define a cor do coelho”)

class cavalo (Animal) :
def idade (self):

print (“define a idade do cavalo”)
def cor(self):
print (“define a cor do cavalo”)
objl = coelho()
obj2 = pombo ()
obj3 = cavalo()
for type in (objl, obj2, obj3):
type.idade ()
type.cor ()

type.mamifero ()

O resultado da execugdo do cddigo precedente serd o

seguinte.

define a idade do coelho
define a cor do coelho
possui mama

define a idade pombo
define a cor pombo

pombo ndo é mamifero
define a idade do cavalo
define a cor do cavalo
possui mama

88 Considere-se o seguinte codigo JavaScript.

<script>
class Retangulo {

constructor (altura, largura) {

this.altura = altura;
this.largura = largura;
}
// Getter
get area() {

return this.calcArea();

// Method
calcArea () {
return this.altura * this.largura;
}
}
class Quadrado extends Retangulo {
constructor (lado) {
super (lado, lado) ;
}
}
const quadrado = new Retangulo (10,
const quad = new Quadrado(15);
console.log(quadrado.area);
console.log(quad.area);
</script>

10);

O resultado da execugdo do cddigo precedente serd o
seguinte.
ndo definida.

Erro: funcdo areal()

Julgue os itens a seguir a respeito de HTMLS5 e CSS 3.

89 A tag <article> ¢ um dos novos elementos de se¢do em
HTMLS e € usada para representar um artigo. O contetido
dentro da tag <article> é independente de outro conteudo

do site (mesmo que possa ser relacionado).

90 A tag <table> permite que uma tabela seja inserida em um

codigo HTMLS.

Com relagdo aos conceitos de sistemas operacionais, julgue os

seguintes itens.

91 Low code foi criado para desenvolver interfaces que
funcionassem sem alfabetizagdo em nenhum idioma e,
principalmente, sem alfabetizag@o em inglés.

92 Threads permitem, em um processo, que varias execugdes,
em grande parte, independentes umas das outras, ocorram no

mesmo ambiente de processo.

Julgue os itens subsequentes a respeito dos conceitos e no¢des de
criptografia simétrica, criptografia assimétrica, assinatura e

certificacdo digital.

93 Para validar o HTTP de um site, é necessario que este tenha
um certificado de seguranca SSL (secure socket layer), o
qual é emitido por um validador de criptografia.

94 Existem varios modelos de ataque para esquemas de
assinatura digital, classificados de acordo com os recursos
disponiveis para o invasor e a capacidade visada por um
invasor, como CMA (chosen message attack). O adversario
pode escolher mensagens para que sejam assinadas, apos

conhecer a chave publica do assinante.

Julgue o préximo item a respeito dos conceitos de Machine

Learning.

95 Classificadores bayesianos sdo classificadores estatisticos
usados para predizer a probabilidade de pertinéncia de um

objeto a determinada classe.

Julgue o item a seguir a respeito dos conceitos de RPA (robotic

process automation).

96 RPA consiste num microcontrolador de 8 bits, com
componentes complementares, para facilitar a programacéo e

a incorporagdo em outros circuitos.
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Julgue o item seguinte a respeito de conceitos em Java.

97 Considere-se o seguinte codigo.

public class Fruta {
private double fvalor;
private String fnome;
Fruta (double fPreco,
{

String fNome)

fPreco;
fNome;

fvalor =
fnome =
}
Fruta (Fruta fruta)
{
fvalor = fruta.fvalor;
fnome = fruta.fnome;
}
double showPreco ()
{
return fvalor;
}
String showNome ()
{
return fnome;
}

public static void main(String args([])
{

Fruta f1l = new Fruta (399, “Laranja
Lima”) ;

System.out.println (“"Nome da fruta 1: “+
f1l.showNome ());

System.out.println (“Preco da fruta 1: “+
fl.showPreco());

Fruta f2 = new Fruta (fl);

System.out.println (“Nome da fruta 2: “+

£2.showNome () ) ;

System.out.println (“Preco da fruta 2: “+
f2.showPreco());

}

O codigo apresentado ndo sera compilado, pois ha dois
métodos construtores.

No que se refere aos conceitos de modelagem de dados, julgue o
seguinte item.

101 Modelo fisico é o modelo de dados que representa a estrutura
de dados de um banco de dados conforme vista pelo usudrio
do sistema de gerenciamento de banco de dados.

Julgue o item a seguir, a respeito do conceito de modelo
relacional de dados.

102 Um modelo de dados relacional, cujo esquema ¢ visto como
um grafico em que os tipos de relacionamento sio arcos e os
tipos de objetos sdo nos, ¢ um modelo de banco de dados
projetado como uma abordagem flexivel para representar
objetos e seus relacionamentos.

Acerca da normalizag@o das estruturas de dados, julgue o item
que se segue.

103 Na terceira forma normal, devem-se eliminar os campos que
podem ser obtidos pela equacdo de outros campos da mesma
tabela.

Em relagdo a integridade referencial, julgue o item subsequente.

104 Denomina-se integridade referencial a declaracdo de um
atributo ou um conjunto de atributos para ser de um dominio
especifico para que se garanta que todas as operagdes
aplicadas sejam executas de forma integra ou desfeitas
totalmente voltando ao estado anterior as aplicacdes das
operagoes.

Julgue o item a seguir, a respeito de modelagem dimensional.

105 As operagdes denominadas s/icing consistem em selecionar
valores especificos para certos intervalos, que sdo, entfo,
exibidos em cima da tabulagdo cruzada e permitem que
usuérios vejam dados em qualquer nivel de detalhamento
desejado.

Julgue o item a seguir a respeito de conceitos de algoritmos de
escalonamento.

98 O algoritmo de escalonamento que proporciona os menores
tempos médios de execugdo e de espera ¢ conhecido como
menor tarefa primeiro, ou SJF (shortest job first).

Julgue o item a seguir, relativo aos conceitos de NoSQL.

99 Um sistema de armazenamento de valor-chave é um sistema
que fornece uma maneira de armazenar ou atualizar um
registro com uma chave associada e recuperar o registro com
determinada chave.

Julgue os itens que se seguem, acerca dos conceitos de linguagem
de consulta estruturada (SQL).

106 Considere-se a tabela e o script SQL a seguir.

Tabela: colaboradores

id sexo idade
1 Masculino 32

2 Feminino 0

3 Feminino 30

SELECT avg (idade),
FROM colaboradores
GROUP BY sexo

sSexo

O resultado da consulta SQL é

avg (idade) sexo
15 Feminino
32 Masculino

107 A linguagem de manipulagdo de dados (DML) inclui

instru¢des que modificam a estrutura de um banco de dados.

Julgue o item a seguir, a respeito do conceito de data lake.

100 O termo data lake é usado para se referir a uma arquitetura
em que os dados sdo armazenados em varios sistemas de
armazenamento de dados e em diferentes formatos, inclusive
em sistemas de arquivos, mas podem ser consultados em um
unico sistema.

Julgue o item a seguir, a respeito de melhoria de desempenho de
banco de dados.

108 Um indice de banco de dados é uma estrutura que deve
receber um ou mais atributos de uma relag@o que identificam
uma Unica tupla.

No que se refere ao conceito de transagdes de bancos de dados,
julgue o item seguinte.

109 Em sistemas de bancos de dados, uma transagfo € a estrutura
do banco de dados destinada a garantir que o valor que
aparece em uma relagdo para dado conjunto de atributos
também apareca em determinado conjunto de atributos em
outra relagdo.
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Julgue o item a seguir, relativo a conceitos de governanga de

dados e da metodologia do DAMA-DMBoK.

110 O DAMA-DMBOoK introduz a figura do mordomo de dados,
individuo cujo trabalho é administrar a propriedade ou os
dados de outra pessoa.

Julgue os itens a seguir em relacdo aos conceitos de nuvens
computacionais.

111 A nuvem ¢ um paradigma computacional baseado em um
reservatorio de recursos virtualizados, facilmente utilizaveis
e acessiveis. Esses recursos podem ser dinamicamente

reconfigurados para ajustar a carga varidvel do sistema,
permitindo o uso otimizado desses.

112 Na infraestrutura como servico (laaS), a precificacdo
classificada como transiente sofre forte influéncia nos custos
das instancias contratadas, em razdo de ndo haver garantia
quanto a disponibilidade futura da instancia, recaindo, assim,
ao usudrio a necessidade de implementar tratamento de
interrupgdes no fornecimento desses recursos.

113 Em um ambiente multicloud, as ferramentas de orquestracio
(chamadas de orquestrador de nuvem), podem agir como
gerentes dos diversos recursos de infraestrutura que uma
aplicagdo necessite e que estejam presentes em um ou mais
provedores.

Julgue os itens a seguir, relacionados a elasticidade em
computagdo em nuvem.

114 A elasticidade manual ¢é feita por meio de APIs
disponibilizadas pelos provedores e disparadas manualmente
pelos usudrios que podem monitorar as agdes de elasticidade
que julgar pertinentes de serem ativadas.

115 A elasticidade é uma caracteristica essencial das plataformas
de nuvem, pois permite que a nuvem permaneca eficiente
quando hd um aumento significativo no nimero de recursos
ou no nimero de usudrio.

Julgue os itens a seguir acerca de computagdo em nuvem.

116 Na nomenclatura de nuvem computacional, uma regido é um
subconjunto de recursos de computacdo dentro de uma zona
de disponibilidade que pode ter varias regides. Entretanto
cada regido s6 pode pertencer apenas a uma zona de
disponibilidade.

117 Sky computing ¢é definida como um nivel acima da
computagio em nuvem, uma vez que Seus recursos Sio
dinamicamente provisionados em diversos provedores.

z

118 Uma nuvem do tipo hibrida ¢ a separagdo logica de uma
parte de uma nuvem publica em uma nuvem privada.

119 Infrastructure as code (1aC) consiste na utilizagdo de uma
linguagem de codificag@o descritiva de alto nivel cujo
objetivo é automatizar o provisionamento da infraestrutura
de TI.

120 O acronimo XaaS (everything as a service) tem sido usado
para identificar uma modalidade de servicos que ¢ ofertada
em uma camada acima do modelo SaaS (software as a
service) nos ambientes multicloud.

Espaco livre




